

Protokoll

der 35. Bezirksamtssitzung 2016 am 06.09.2016 um 09.00 Uhr im Rathaus, Raum 114

Beginn der Sitzung: 09.00 Uhr

Ende der Sitzung: 11.35 Uhr

Anwesenheit:

Frau Monteiro	- BzBmin	
Herr Dr. Prüfer	- BzStR BüDOrdlmm	
Herr Nünthel	- BzStR Stadt	
Frau Dr. Obermeyer	- BzStRin JugGes	
Frau Beurich	- BzStRin BiKuSozSp	
Herr Heiermann	- RA L	
Frau Beau	- BzBmin BL (i.V. f. StD L)	
Frau Gentz	- FM L	(zu TOP 3.)
Herr Zeddies	- Jug AL	(zu TOP 3.)
Frau Hänisch	- Fin L	(zu TOP 3.)

Teil A

Zu TOP 1 - Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wurde bestätigt.

Zu TOP 2 – Protokollbestätigung und –kontrolle der 34. Sitzung vom 30.08.2016

Das Protokoll wurde mit Änderungen bestätigt. Die Änderungen sind eingearbeitet.
Das Protokoll wird im Internet veröffentlicht.

Zu TOP 3 – Ergebnis des Prüfauftrags Kitausbau

Jug AL stellt die Ergebnisse des Prüfauftrages vor und bedankt sich für die ausgezeichnete Kooperation mit SE FM, SE Fin, RA und der Stadtplanung. Die ursprüngliche Überlegung eines allgemeinen Anreizsystems für die Schaffung von Kita-Plätzen musste verworfen werden. Nach Prüfung wurden drei konkrete Maßnahmen vorgeschlagen, die gefördert werden sollen:

1. Rotkamp 53 Neubau mit StadtUmbau-Mitteln durch Kita-Eigenbetrieb (vorbehaltlich der Vereinbarkeit mit dem Schulneubau)
2. Welsestr. 1 - 3 Neubau mit StadtUmbau-Mitteln, Träger muss gefunden werden
3. Neustrelitzer Str. Erweiterung durch Kita-Eigenbetrieb

Es können dadurch ca. 450 zusätzliche Kita-Plätze entstehen.

Folgende Schritte wurden vereinbart:

- gemeinsamer Termin FM, Jug und Schule zur Abstimmung zu Grundstück Rotkamp 53 und ggf. anschließende Machbarkeitsstudie

- Jug fordert die Rückübertragung des Grundstückes Welsestr. 1 - 3 an das Fachvermögen Jugend
- eine Zeitschiene soll in den Prüfbericht eingearbeitet werden; beim Vorhaben Neustrelitzer Straße soll die Beauftragung der BPU 2017 als Kofinanzierung angegeben werden
- Kita-MEB-Programm beim Senat einfordern
- SIWA-Mittel für diese Kitas beim Senat fordern

Jug AL bereitet die BA-Vorlage für die nächste Woche vor.

Zu TOP 4 – Auswertung der 70. Sitzung des RdB vom 01.09.2016

TOP wurde besprochen.

Zu TOP 5 – Situation Geflüchteter

BzBmin teilt mit, dass der Termin zur Ruschestraße noch nicht feststeht, da die Rückmeldung der BIM noch offen ist.

BzStRin BiKuSozSp thematisiert den Mietvertragsentwurf der BIM zum Tempohome in der Hohenschönhauser Str. 76. Dazu wurde das Rechtsamt um eine Prüfung gebeten. RA L teilt mit, dass es dazu eine Stellungnahme geben wird mit konkreten Änderungsvorschlägen. BzStR BüDOrdlmm bittet um schnellstmögliche Information an die BIM, dass der Vertrag in dieser Fassung nicht unterschrieben wird.

BzBmin spricht den Stand der Beschulung der Kinder in der Unterkunft Alt-Friedrichsfelde 60 an. Nach Recherche von IntB FI haben nur 6 von 30 Kindern einen Schulplatz. Die Einrichtung soll die Anmeldung der Kinder und Jugendlichen beim Schulamt vornehmen. BzStRin JugGes informiert über die Umsetzung des Röntgen-Busses in die Bundesallee. Damit kann der Erstuntersuchungsprozess an diesem Standort beschleunigt werden.

Zu TOP 6 - Berichte aus den Abteilungen

Abt. BiKuSozSp

Frau Beurich

1. berichtet von ihrem gemeinsamen Gespräch mit BzBmin bei StS Bildung am 30.08.16 zur benötigten Infrastruktur im Bereich Schule in Lichtenberg aufgrund der wachsenden Stadt sowie der geflüchteten Kinder und Jugendlichen. Es wurde jeder Prognoseraum einzeln durchgesprochen und es sind konkrete neue Maßnahmen verabredet worden, siehe Anlage.

Abt. Stadt

Herr Nünthel

1. teilt mit, dass die nächste FAN-Konferenz am 06.10. im Gemeindesaal Schottstr., stattfindet. Diese steht unter dem Thema „Wohnen“, darüber hinaus wird über die Schulstandortsituation informiert werden.
2. informiert über den Ausschuss für Stadtentwicklung, bei dem es u.a. um die Innenhofbebauung in der Ilsestraße und der Paul-Zobel-Straße ging. BzBmin ergänzt, dass sie und BzStR Stadt eine Unterschriftenliste zur Ilsestraße erhalten haben, sie bittet BzStR Stadt um den Entwurf eines Antwortschreibens.
3. hat sich mit PS zur Vorbereitung der Stellenbesetzung Amtsleitung SGA und UmNat für 2017 abgestimmt.
4. berichtet, dass es beim Wasserfest Rummelsburger Bucht großes Interesse für die Ausstellung zum Uferkonzept gab. Ein zunehmendes Problem sind Wohnschiffe und

die damit verbundene Entsorgung an Land. Die Eigentümer erhalten vom Bundeswasserstraßenamt die Genehmigung für eine Andockstelle und nutzen diese dauerhaft.

5. spricht die Situation in der Egmont- und der Buchberger Straße an. Stadt AL hatte sich dazu mit IntB verständigt. Für das Objekt in der Buchberger Straße wurde ein Zwangsgeld durchgesetzt, für die Egmontstraße wird die Eigentümerfrage geprüft.
6. informiert, dass der Rechnungshof eine Prüfungsmittelung zu den Gärtnerstellen versendet hat und fragt nach der Situation in Lichtenberg. Er berichtet, dass sich die Amtsleiter der SGÄ auf Fristverlängerung verständigt haben; sie wollen eine gemeinsame Stellungnahme an den Rechnungshof übermitteln.

Abt. JugGes

Frau Dr. Obermeyer

1. teilt mit, dass es heute im Jugendhilfeausschuss u.a. um das Thema Interkultureller Garten Liebenwalder Str. und Kita an diesem Standort gehen wird. Es wird eine Beschlussempfehlung zum Erhalt des Gartens und dessen Weiterentwicklung durch den künftigen Träger der Kita geben.
2. informiert, dass die Lebensmittelpersonalhygiene vom 26.09. - 07.10. geschlossen bleibt. Damit wird in dieser Zeit u.a. keine Rote Karte erteilt werden. In Berlin gibt es nur 3 Anlaufstellen dafür, die ebenfalls von krankheits- und urlaubsbedingten Ausfällen betroffen sind. Deshalb ist ein gemeinsames Gespräch mit den beiden anderen Bezirken - Charlottenburg-Wilmersdorf und Mitte - zur weiteren Abstimmung geplant.
3. berichtet vom Spatenstich zur Kita-Erweiterung in der Rudolf-Reusch-Straße am letzten Freitag, an dem sie gemeinsam mit BzBmin teilgenommen hat.
4. hat am Samstag die Ehrenamtsmesse in der Volkradstraße besucht und überreichte Ehrenamtskarten.
5. verständigte sich mit dem Personalservice zum Thema „Leitung Gesundheitsamt“ und bedankt sich für die Unterstützung.
6. fragt nach den ersten Erfahrungen mit der Jugendberufsagentur. Aus Sicht der Suchtberatung gibt es bisher eine recht geringe Nachfrage. BzStRin BiKuSozSp berichtet, dass es bei einem Besuch mit dem Schul- und dem Sozialausschuss kein Thema war. BzStRin JugGes regt einen weiteren Austausch dazu im Steuerungsausschuss der Jugendberufsagentur an.

Abt. BüDOrdlmm

Herr Dr. Prüfer

1. informiert, dass die Organisationsuntersuchung der Berliner Bürgerämter abgeschlossen ist. Der Bericht dazu liegt dem Hauptausschuss des Abgeordnetenhauses vor.
2. erkundigt sich nach dem Stand der Abfrage zu weiteren Praxisstellen für Auszubildende im Bezirksamt. Die Ergebnisse werden von PS L zusammengestellt, es haben noch nicht alle Bereiche vollständig gemeldet.
3. spricht noch fehlende Stellungnahmen zum Clusterungsprozess an und bittet um Erinnerung der Amtsleitungen.
4. berichtet zum Stand der Briefwahl, dass bis letzten Mittwoch ca. 21.000 Wahlscheine ausgestellt wurden. Das sind weniger als zum gleichen Zeitpunkt vor der letzten Bundestagswahl.
5. hat sich zur Frage Akteneinsicht zur Paul-Zobel-Str. mit der AGK abgestimmt. Nach Durchsicht der Unterlagen mit BzStR Stadt werden diese an die AGK überreicht.
6. informiert über eine Anfrage der WBG Humboldt zur S-Bahn-Linie S 75. Er hat die von der Bahn vorliegende Antwort dazu übersandt.

7. fragt BzStRin BiKuSozSp zum Termin mit ehem. Kappe e.V. zur Rüdigerstraße. Sie teilt mit, dass ein erster Terminvorschlag seitens des Vereins nicht möglich war, ein neuer Termin wird gesucht.
8. wurde von einem Vertreter von Flatback & Cry über die Sperrung der Gymnastikhalle in der Taut-Schule informiert, ein Ersatz wurde nicht angeboten. Er wird bei blu:boks nach Nutzungsmöglichkeiten fragen.
9. fragt BzBmin nach Einladung an die Bezirksstadträte zum Unternehmerabend. BzBmin hat die Liste nicht im Einzelnen geprüft, sie lädt alle BA-Mitglieder herzlich ein.

Zu TOP 7 - Informationen BzBmin

1. informiert über Bürgerbeschwerden zum Bauvorhaben gegenüber der Bernhard-Bästlein-Straße 38. Es handele sich offensichtlich um einen Schulneubau (MEB), das Bauschild wurde erst fünf Wochen nach Baubeginn angebracht. Sie bittet BzStRin BiKuSozSp um Zuarbeit zu diesem Thema und um frühzeitige Bürgerinformation beim nächsten derartigen Vorhaben.
2. informiert, dass PartB und OE SPK L den Städtepartnerbesuch in Warschau übernehmen und die Vereinbarung unterzeichnen.
3. weist auf die Verleihung des Unternehmerpreises am Donnerstag hin.
4. spricht den Ablauf des Städtepartnerbesuches aus Wien an.

Teil B

TOP 8 - BA-Vorlage 277/2016 – Bezirkliche Projekte zur Umsetzung des Integrationsfonds 2016

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/272/2016

Das Bezirksamt beschließt:

1. das beigefügte Maßnahmenpaket als ersten Schritt zur Umsetzung des Integrationsfonds 2016;
2. die Integrationsbeauftragte zu beauftragen, bei SenIntArbFrau das Einvernehmen hierzu herzustellen;
3. die SE Finanzen mit den zuständigen Fachämtern und SenFin die haushaltstechnische Umsetzung zu klären;
4. die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 9 - BA-Vorlage 278/2016 – Ergebnisse des "Bündnis für Wohnen im Bezirk Berlin-Lichtenberg"

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/273/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 10 - BA-Vorlage 279/2016 – Lichtenberger Bündnis für Wohnen weiterentwickeln

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/274/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 11 - BA-Vorlage 280/2016 – Barrierefreie visuelle Kommunikation durch das Bezirksamt Lichtenberg

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/275/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung dringlich als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 12 - BA-Vorlage 281/2016 – Bezirkshaushaltsrechnung 2015

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/276/2016

Das Bezirksamt beschließt:

- a) die Bezirkshaushaltsrechnung für das Haushaltsjahr 2015 mit Einnahmen in Höhe von 791.487.146,17 € und Ausgaben in Höhe von 776.415.215,18 €.
- b) die Bezirkshaushaltsrechnung für das Haushaltsjahr 2015 der Bezirksverordnetenversammlung in der vorliegenden Fassung dringlich zur Beschlussfassung vorzulegen.

TOP 13 - BA-Vorlage 282/2016 – Investitionsmaßnahme Sanierung der Fenster und Fassade Seniorenheim Heckelberger Ring 2

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/277/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Im Haushaltsjahr 2016 eine Investitionsmaßnahme „Instandsetzung der Fenster und Fassade Seniorenheim Heckelberger Ring 2“ bei Kapitel 3930 Titel 71500 zu bilden und die SE Facility Management mit der zeitnahen Erstellung einer Bauplanungsunterlage zu beauftragen.

TOP 14 - BA-Vorlage 283/2016 – Markierung des Gehweges an der Tramhaltestelle Anton-Saefkow-Platz mit dem Fahrradsymbol

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/278/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 15 - BA-Vorlage 284/2016 – Schulwegsicherung Marie-Curie-Allee/Bietzkestraße

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/279/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 16 - BA-Vorlage 285/2016 – DS/2052/VII - Anwerbung von Fachärzten-Innen im Bezirk Lichtenberg In Verbindung mit der DS 1415/VII - Willkommensinitiative und Willkommensportal für Ärzte einrichten

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/280/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage ist in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Abschlussbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 17 - BA-Vorlage 286/2016 – Resolution der Gesundheitskonferenz zur Situation von Kindern und Jugendlichen mit psychiatrischen Erkrankungen in Lichtenberg unterstützen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/281/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 18 - BA-Vorlage 287/2016 – Kommunalen Partnerprozess „Gesundheit für alle“ in Lichtenberg aufgreifen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/282/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 19 - BA-Vorlage 288/2016 – DS/2053/VII vom 14.07.2016 – Überprüfung des Impfstatus älterer Menschen in Lichtenberg

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/283/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage ist in der beiliegenden Fassung der BVV dringlich als Abschlussbericht zur Kenntnis zu geben.

TOP 20 - BA-Vorlage 289/2016 – Konzept zur nachhaltigen Sicherung eines anforderungs-gerechten Kitaplatzangebotes im familienfreundlichen Bezirk Lichtenberg

Die Vorlage wurde vertagt.

TOP 21 - BA-Vorlage 290/2016 – Transparenz zu Planungen des Senats für den Tierpark

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/284/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1788/VII als Abschlussbericht der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 22 - BA-Vorlage 291/2016 – (Wander)Karte für den Lichtenberger Teil des Regionalparks

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/285/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1193/VII als Abschlussbericht der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 23 - BA-Vorlage 292/2016 – Benennung und Beschilderung von Wegen und markanten Punkten im Landschaftspark und Ergänzung der Informationstafel zur Barnimer Feldmark am S-Bahnhof Wartenberg und Infotafeln für den Lichtenberger Teil des Regionalparks

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/286/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zu den DS/1192/VII, DS/0246/VII und DS/1195/VII als ein Zwischenbericht der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 24 - BA-Vorlage 293/2016 – Überprüfung und Verbesserung der Wegequalität in der Wartenberger und Falkenberger Feldmark

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/287/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1194/VII als Abschlussbericht der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 25 - BA-Vorlage 294/2016 – RESOLUTION – Lichtenberger BVV fordert Beibehaltung der S-Bahnlinie S 75 bis Westkreuz

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/288/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/2076/VII als 1. Zwischenbericht der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

TOP 26 - BA-Vorlage 295/2016 – Standortentwicklung für Schule und KITA prüfen – Freie Trägerschaft unterstützen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/289/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung dringlich zur DS/1095/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 27 - BA-Vorlage 296/2016 – Inklusive Abenteuerspielplätze für Lichtenberg

Die Vorlage wurde vertagt.

TOP 28 - BA-Vorlage 297/2016 – Eckpunkte eines bezirklichen Integrationskonzeptes

Die Vorlage wurde vertagt.

TOP 29 - BA-Vorlage 298/2016 – Eckpunkte für die Fortführung des Aktionsplanes zur Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention vom 26.03.2009 auf kommunaler Ebene durch die Bezirksverwaltung Lichtenberg für die Jahre 2016 bis 2018

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/290/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 30 – Dringliche BA-Vorlage 299/2016 – Programmplanung Stadtumbau Ost - Vornotierung Programmjahr 2017

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/291/2016

Das Bezirksamt beschließt:

a) die in der Anlage „Stadtumbau Ost - Anmeldung für das Programmjahr 2017“ gelisteten Maßnahmen zur Aufnahme in die Programmplanung bei der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt anzumelden,

b) die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als dringliche Vorlage zur Kenntnis zu geben.

Beau
Protokollantin

Monteiro
Bezirksbürgermeisterin